Harmonische Schwingung

Ziel: Losung der DGL [X+w5 x=0

1. Losungsansatz:
x(t)= Aexp{at}  A- Konstante  A- Parameter

2. Differenzieren des Ansatzes:
x(t) = 1 Aexp{it}
X(t) = 22 Aexp{it}
3. Einsetzen in die DGL:
X+wix=0
22 Aexp{it}+ w? Aexp{it} =0
Aexp{ﬂt}( 2+w?)=0
fur alle t ist die Gleichung erfallt far:

2+ ol =0 charakteristische Gleichung

2 .
Aijg == 05 Ay o = Tiay

x(t)=A, expl+im, t}+ A, expl-iaw, t}

Losung der DGL:

» Schreibweise der Exponentialfunktion nach der Eulerschen
Beziehung

expit iot}=cos(wt)+isin(wt)
x(t)zA, (cos(a),) t)+isin(a)0 t))+ 4, (cos(a)o t)—isin(a),) t))
x(t)= (4, +4, )cos(a)0 t)+ i(4, - 4, )sin(a)o t)

» Festlegen von 2 neuen, reellen Konstanten A und 3
A . A .
A = 5 exp{+ip} A, = 5 exp{-ip}

» Anwendung der Additionstheoreme ergibt:

x(t): A cos(a)ot+ﬁ)




